



“浙江法制报”微信 “浙江公告”微信

新闻热线:0571-87054420 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第5432期 今日12版

## 省委政法委员会召开2018年第一次全体会议

# 争当践行习近平新时代中国特色社会主义思想排头兵 谱写新时代浙江政法工作新篇章

本报记者 张倩 王志浩

本报讯 2月1日,省委政法委员会召开2018年第一次全体会议。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的十九大、十九届二中全会精神和省委有关会议精神,研究2018年全省政法工作和总结推广提升新时代“枫桥经验”相关工作。省委常委、政法委书记王昌荣主持并讲话。王双全、李占国、贾宇出席。

王昌荣强调,谋划好今年和今后一个时期的政法工作,首先要在学懂弄通做实

习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫。要做好结合文章,全面系统梳理习近平总书记在浙江工作期间关于政法工作的重要讲话、重要指示、重要文献,认真学习领会党的十九大以来的习近平总书记系列重要讲话精神,真正学深悟透,融会贯通,指导工作实践。坚持知行合一,立足新的历史特点的伟大斗争,深入推进政法工作理念思路、体制机制、方法手段创新,提升履职能力和水平,努力开创新时代我省政法事业新局面。

王昌荣指出,2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是推动我省政法事业

大踏步迈向新时代的开局之年,全省政法机关要按照“秉持浙江精神,干在实处、走在前列、勇立潮头”要求,以排头兵的姿态,以更高的站位、更实的落点,坚持改革开放,项目化推进,精心谋划和部署好当前和今后一个时期的政法工作,做到既理清思路,又明确举措,确保推动政法各项工作落地见效。

王昌荣强调,要坚持党对政法工作的绝对领导,充分发挥省委政法委员会集体领导作用,进一步健全制度机制,强化对政法工作的政治思想领导、重大工作指导、执法司法督导和队伍建设引导,

凝聚政法机关整体合力,切实担负起维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命。

会议审议了《2018年全省政法工作要点》(征求意见稿)《关于总结推广提升新时代“枫桥经验”的工作方案》(征求意见稿)以及2018年省委政法工作会议安排。省政法部门负责同志汇报本系统全国会议精神及贯彻意见。会议还研究部署了春节期间的社会稳定等重点工作。

朱晨、刘树枝、黄宝坤、马柏伟、朱恒毅等参加会议。

## 温暖回家路

2018年春运大幕昨日开启,不少人开始踏上回家团圆路。与此同时,我省各相关部门也进入到了紧张的工作状态,全力保障春运。当日,杭州铁路公安处在杭州东站开展了春运首日宣传活动,并向乘客赠送福字对联等,温暖乘客的回家路。

本报记者 王志浩  
通讯员 韦士钊

详细报道见6版



# 污染企业欠下的“环境债”,终究要自己来偿还 全省首例检察机关提起的民事公益诉讼案开庭

本报记者 许梅 通讯员 汪璆

租赁土地堆放工业固体废物不到一年半时间,造成土壤严重污染以及周边河流、地下水生态环境的损害,其中地表水总磷浓度甚至超过基线60.11倍,污染的修复和治理工程费用预算达124万余元!

2月1日,这起造成环境严重破坏的衢州瑞力杰化工有限公司(以下简称瑞力杰公司)污染环境案在开化县人民法院开庭。该案是去年7月1日检察机关提起公益诉讼制度施行以来,我省首例由检察机

关提起的民事公益诉讼案件。该案中,我省检察机关首次以公益诉讼人的身份出庭,向企业讨还“环境债”。

### 检察机关首次 以公益诉讼人身份出庭

2月1日上午9点不到,开化县法院第一审判庭。尽管还没有开庭,但审判席一侧的“公益诉讼人”席前,三名身着检察制服的检察工作人员早已就位。“公益诉讼人”对面,被告并未露面,只有诉讼代理人。

记者注意到,由于是全省首例提起民事公益诉讼案件,这次审判席上的阵容可观,不仅由审判长、两名审判员组成合议庭,还邀请了两名陪审员。

企业堆放的固废到底造成了怎样的环境污染?检察机关为何会作为公益诉讼人

走上法庭,被告席上的污染企业,将面临怎样的环境损害责任……随着全省首例民事公益诉讼案开庭,相关事实在庭审中一一展现。

### 小山坳成工业固废填埋场

2005年8月,位于开化生态工业园内的瑞力杰公司租赁该县华埠镇张家村(现新安村)小龙虾山坳约两亩土地用于工业固体废物填埋。此后至2006年底,瑞力杰公司陆续将生产过程中产生的上百吨有机硅胶裂解产生的废渣、废活性炭等工业固废填埋于该山坳中。

2016年7月,开化县环保局在开展环境大提升整治活动中因小龙虾山坳异味展开调查,随即发现了瑞力杰公司污染环境的情况。

案发后,瑞力杰公司采取了相应措施,将工业固废及部分受到污染的土壤清运处理,但因堆放、填埋时间久,周边土壤、水体等生态环境损坏严重,社会公共利益持续处于受侵害状态。

### 检方提起民事公益诉讼

开化县检察院在履职中发现瑞力杰公司污染环境损害社会公共利益案件线索后,将该案报送衢州市检察院。衢州市检察院审查后决定立案。2017年7月1日,衢州市检察院在媒体刊发民事公益诉讼公告,督促符合条件的社会组织在一个月内提起民事公益诉讼。但是,检察机关履行诉前程序后,仍没有符合条件的机关和组织提起诉讼。衢州市检察院依法将该案交由开化县检察院审查起诉。(下转3版)

